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 令和５年３月２７日 

 開議 １６時００分 

〇教育政策係長 井上尚史君 

 それでは、ただいまから令和５年第５回臨時教育委員会を開催いたします。 

 桃坂委員からは、事前に欠席の御連絡をいただいております。 

 資料は、事前に送付させていただいております。よろしいでしょうか。 

（「はい」の声あり） 

それでは、長尾教育長、お願いいたします。 

１.開会 

〇教育長 長尾明美君 

 それでは定足数に達しておりますので、令和５年第５回臨時教育委員会を開会いたし

ます。 

２.議事 

（１）議案第２２号 令和 5 年度行橋市一般会計当初予算（骨格予算）に対する意見の

申出について 

（２）議案第２３号 行橋市図書館等複合施設整備事業に係る事業変更契約案に対する

意見の申出について 

〇教育長 長尾明美君 

それでは、早速、本日の議事に入らせていただきます。 

 本日の議事は、議案が２件、報告が１件となります。 

 議案第２２号 令和５年度行橋市一般会計当初予算（骨格予算）に対する意見の申出に

ついてと、議案第２３号 行橋市図書館等複合施設整備事業に係る事業変更契約案に対

する意見の申出については、議会の上程事案にかかわる内容となりますので、非公開で

審議したいと思います。よろしいでしょうか。 

（「はい」の声あり） 

非公開のため、報告事項終了後に審議したいと思います。よろしくお願いいたします。 

３.報告事項 

（１）3月定例議会の議案の議決状況について 

〇教育長 長尾明美君 

続いて、報告第５号の３月定例議会の議案の議決状況について、御説明をお願いいた

します。 

 𠮷本課長、お願いします。 

〇教育総務課長 𠮷本康一君 

 教育総務課から御説明いたします。資料２１ページになります。 
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 まず報告案件といたしまして、防災食育センターから小中学校給食費の支払い滞納分

に関しまして、訴訟手続きを開始することにつきまして、市長が先決処分を行ったこと

を報告いたしました。 

 続きまして、行橋市子ども読書活動推進計画策定委員会設置条例の制定については、

第４期計画の策定に当たり、策定委員会を設置するために委員会の構成や任期などを定

めた条例でございますが、賛成多数で原案可決いただいております。 

 次に、行橋市放課後児童健全育成事業の設置及び運営に関する基準を定める条例の一

部を改正する条例の制定につきましては、国の法改正などを受けまして、本市の放課後

児童クラブの設備及び運営に関する基準について、児童の安全確保に関する計画の策定

規定の追加、事業所外で自動車を使用する際の安全管理の義務化など、所要の改正を行

うものでございますが、全員一致で原案可決をいただいております。 

 続きまして、行橋市図書館等複合施設整備事業に係る事業変更契約の締結については、

リブリオ行橋の維持管理運営業務にかかります指定管理料を契約約款に基づき物価変動

率を勘案して改定するもので、昨年の９月議会に上程をし、賛成少数で否決となったた

めに、今回の３月議会にも同様の内容で上程いたしましたが、同じく賛成少数で原案否

決となりました。 

 参考といたしまして、３月２０日の最終本会議におきます議案の採決前に行われます、

文教厚生委員長の委員会審査の報告内容を申し上げます。 

 「今年度の事業変更契約については、契約書のとおり問題ないが、今後の運営経費に

ついては、図書館等複合施設の建設を反対していた市長であり、建設に異議を唱えてい

た市民の期待を背負っている市長である。市長の説明には、見直しに努める強い気持ち

を感じられなかった。リーダーシップをとり、長期的な視野で改めて検討していただき

たい。また指定管理事業者との協議においては、具体的な金額を提示しての協議ができ

ていない。経費削減について、例えば１億円など、目標を立て、その課題解決に向けて

積極的に翌年度以降の対応を進めていただきたい、との意見が出された。採決の結果、

議案第１３号は、委員、賛成少数で否決すべきである。」以上のような委員長報告がされ

ました。 

 続きまして、令和４年度一般会計第７次補正予算では、今年度の各事業において、主

に事業費の決算見込みに伴う執行残を減額補正するものでございましたが、賛成多数で

原案可決いただいております。 

 続いて、令和５年度一般会計予算、こちらでは、これまで教育委員会会議の中で御説

明いたしました、新規事業や重点事業を含みます教育委員会所管部分として各課の来年

度予算案を上程いたしましたが、こちらにつきましては、賛成少数で原案否決となった

ところでございます。 
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 こちらにつきましても、参考といたしまして、文教厚生委員長の委員会審査の報告内

容を申し上げます。 

 「今回の当初予算は３００億円を超え、金額は過去２番目の規模となっている。市長

は２年目となるが、一般質問や委員会での指摘事項を除き、所管部分における施政方針

を感じる新規事業は見られなかった。これは非常に残念である。また今回の審査では、

内部でしっかり協議され、査定を経て計上されたものであるが、費用対効果など、執行

部で協議した内容が伝わらなかった。さらに資料の不足や説明が不十分だと感じる場面

も多かった。 

 来年度の予算を決める大事な審査である議案を上程するにあたり、しっかりと説明責

任を果たしていただき、丁寧な説明に努めてもらいたい、との意見が出された。 

 このほか、来年度に控えている市制７０周年に向けて、本市の文化・芸術やスポーツ

振興を盛り上げるためにも、様々な企画やイベントを、市全体で検討していくべきでは

ないか、との意見が出された。 

 採決の結果、議案第１９号のうち、文教厚生委員会所管部分につきましては、賛成少

数で否決すべきである。」以上のような報告がなされました。 

 続きまして、人事案件といたしまして、行橋市教育委員会委員の任命について、です。

御存知のとおり水谷委員の後任の教育委員の任命になるわけでございますが、こちらは

賛成多数により議会の同意を得まして、鬼頭良典氏が任命されることになりました。任

期は令和５年４月１日から令和９年３月３１日までの４年間となります。 

 鬼頭氏は、現在、仲津小学校のＰＴＡ会長や福岡県ＰＴＡ連合会の副会長の職にも就

いております。 

 また、次のページ以降に文教厚生委員会での審議における各課への指摘事項を添付し

ております。御意見、御質問等がございましたら、よろしくお願いいたします。以上で

す。 

〇教育長 長尾明美君  

 説明が終わりました。何か御質問や御意見がありましたら、お願いいたします。 

 水谷委員、お願いします。 

〇委員 水谷知子君 

 一般会計予算についての１９号のところなんですが、内部で協議が伝わらない、とい

う御説明があったと思いますが、その内部で協議が伝わらないというのは、この教育委

員会の場だったり、そういう所での協議が十分なされていないじゃないか、というご指

摘でしょうか。 

〇教育長 長尾明美君 

 吉本課長。 
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〇教育総務課長 𠮷本康一君 

 内部で協議が伝わらない、このことにつきましては、我々執行部としては、しっかり

今までの教育委員会でもそうですが、まずは事務方として協議して予算を編成して、こ

うした内容の御説明をこの場でもさせていただいて、それが上程されて、その後、文教

厚生委員会の場で各所管が入って、説明は丁寧にさせていただいたつもりではあります

が、やはりそこで委員さんからすれば、質問してもそれに対する回答が十分でなかった

とか、説明資料としては不足があったと。どこの課がどうだという言い方ではないので

すが、全体を通してそういった意見が出されたという内容になっておりますので、我々

の説明責任を果たしたという考えと、委員さんからしたときの、まだ説明が十分尽くさ

れていない、というご指摘だと思っておりますので、この後説明しますけど、当初予算

を編成し直して、次の臨時議会のほうで説明する際には、今の御指摘を踏まえて我々と

しては説明しないといけないのかな、というふうには考えております。 

〇教育長 長尾明美君 

 他にございませんか。 

𠮷兼委員、お願いします。 

〇委員 𠮷兼法子君 

 同じく一般会計予算についてなんですけど、過去２番目に大きい額の予算ということ、

それは分かりますよね。それで委員の指摘の中に、市長の市政方針が反映されていない、

ということを言っているようですが、市長の施政方針というのは、いつ、どのようなか

たちで出されたのでしょうか。いかがでしょうか。ちょっと私のほうが具体的に理解で

きていないもので、その辺のところを答えられる範囲で教えていただけたらと思います。 

〇教育長 長尾明美君 

 辛嶋部長。 

〇教育部長 辛嶋智恵子君 

 ３月定例会の中で、一般質問等でも何人かの議員から、市長にそのような質問がござ

いまして、工藤市長が、例えば市長選のときなどに、自分はこのような方針でしていき

たいんだと言われていたことが、今回の当初予算等にはしっかり反映ができていないん

じゃないか、というような質疑が大きかったように思います。 

 そこは、ちょっと我々としても、ちゃんと反映できなかったというところはあります。

委員さんの指摘としては、そういうところがあるかと感じます。具体的に、これこれと

いうことではなくてですね。 

〇教育長 長尾明美君 

 はい、村上委員、お願いします。 

〇委員 村上信哉君 
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 私も同じく一般会計予算についてなんですが、これは、いわゆる文教厚生委員会の部

分だけを、きょうは取り上げてされていますけども、それ以外の分もすべて含めての否

決ということの理解でいいんでしょうか。 

〇教育長 長尾明美君 

 辛嶋部長。 

〇教育部長 辛嶋智恵子君 

 ３つ委員会がございまして、私どもは文教厚生委員会で、それについては、今ここに

ありますように否決でございました。あと建設経済委員会のほうでも否決となっており

ます。総務委員会のほうでは、これは可決という状況になっておりますが、最終的に最

後の本会議場での議員全員による採決の結果としては、やはり賛成少数ということで否

決という内容になっています。 

〇委員 村上信哉君 

 ということは、そのトータルの３００数億円の予算すべてが否決されたということは、

いわゆる教育委員会云々ということよりも、議会と市長の出すこの案に対して反対とい

うことで、何か一つ一つの教育委員会で決めた細かい内容を精査されたという感じでも

なさそうに聞こえるんですけども、それはどうなんでしょうか。 

〇教育長 長尾明美君 

 辛嶋部長。 

〇教育部長 辛嶋智恵子君 

 いま村上委員が言われたように、どちらかというと、今回の令和５年度の市の全体の

予算に対して、議員の方々に納得いただけていなかったというふうなところだと思いま

す。 

〇委員 村上信哉君 

 ありがとうございます。 

〇教育長 長尾明美君 

 その他、ございませんか。 

 𠮷兼委員。 

〇委員 𠮷兼法子君 

 市長の施政方針ですけれども、これを私たち教育委員会としてしっかり受け止めてい

かないと、話は前に進みませんので、その辺のところを、どういうふうに今後やってい

くんでしょうか。 

〇委員 村上信哉君 

 市長が教育に対して何がしたいかというのを、おっしゃったかどうかは、実はちょっ

と私も理解していなくて。 
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〇教育長 長尾明美君 

 市長は、教育行政については、しっかりやっていきたいというお話はあるんですけど

も、具体的にどういうことをするかというところの協議までは至っておりません。それ

で今後、総合教育会議を来年度になりまして実施することにしておりますので、その中

で改めて市長の方針等を確認していくということで進めてまいりたいと思います。 

〇委員 村上信哉君 

 そうですね、今年度は飛ばされて、なかったですからね。 

〇教育長 長尾明美君 

 そうなんです。 

〇委員 村上信哉君 

 だから私たちが知る由がないですよね。 

〇教育長 長尾明美君 

 そうですね。そこは、来年度早々に、ということで進めてまいりたいと考えておりま

す。 

 他にありませんでしょうか。 

（「ありません」の声あり） 

 では、ここからは非公開での審議といたします。 

（１６時１６分） 

閉会 １６時５１分 


